
Je suis très heureuse d’avoir eu la chance de faire partie d’une équipe qui avait comme mandat de travailler sur la différenciation pédagogique.  Les moments passés à discuter avec mon équipe ont une valeur inestimable.  Quant aux enfants, ils se rappelleront sans doute longtemps leurs projets !


En toute honnêteté, je dois d’abord admettre que la différenciation me terrorisait avant de commencer ce long périple.  Je pensais que la différenciation était synonyme à une personnalisation de l’enseignement.  Il me fallait donc avoir une planification individuelle pour chaque enfant.  Je croyais que la différenciation allait être aidante pour les enfants, alors que ma tâche allait se retrouver multipliée par vingt !   C’est tellement drôle quand j’y repense !  En fait, j’avais à moitié raison…  La différenciation est très aidante pour les enfants, mais par contre, elle rend aussi le travail des enseignants très efficace et finalement, on peut même gagner du temps !  Quand on différencie, on pense à tout ; les contenus d’apprentissage, l’évaluation, les difficultés des enfants et même la motivation de ces derniers.


Tout d’abord, la richesse de l’équipe de travail nous a permis d’arriver à de grands résultats tant avec les enfants qu’au point de vue professionnel.   Toutes les conditions gagnantes étaient réunies pour favoriser des échanges constructifs et ingénieux.  Nous avons eu la chance de bénéficier d’un soutien fabuleux de la part de notre conseillère pédagogique qui a toujours su nous remettre sur la bonne voie.  Pour ma part, je dois admettre que j’ai eu besoin d’aide au niveau de la planification des activités d’apprentissage.  J’ai mieux compris son importance, voire le fait qu’elle soit essentielle pour bien mener une activité de différenciation.  D’ailleurs, mes activités sont beaucoup mieux planifiées qu’elles ne l’étaient.  Ça ne se perd pas !  

J’ai pu prendre conscience que les racines d’une planification cohérente prennent leur source dans les connaissances que j’ai des enfants de ma classe.  En les connaissant bien, soit à l’aide d’outils diagnostiques, je suis mieux préparée à ce que je dois faire face.  Tout doit être réfléchit et pensé pour favoriser la motivation et l’apprentissage des enfants.  C’est d’ailleurs ces derniers qui doivent se retrouver au centre de toutes nos actions.  La différenciation se donne comme mission la réussite du plus grand nombre.  Pour y arriver, il est donc indispensable de très bien connaître nos sujets.  Tout comme il est indispensable de savoir utiliser le programme de formation de l’école québécoise de façon optimale.  J’ai terminé mon baccalauréat en 2004 et je ne connaissais pas le programme d’une façon convenable.  En fait, mes connaissances étaient acceptables pour piloter des situations d’apprentissage déjà organisées et montées par des collections.  Comme toute personne ignorante, je pensais en savoir assez.  Quand j’ai compris la richesse du document, je me suis ravisée.  Travailler en différenciation, incidemment de façon plus libre, demande une connaissance excellente du programme.

Étant une personne qui adorait travailler seule, ce projet de différenciation représentait un défi supplémentaire pour moi.  Par contre, je me suis très rapidement rendu compte de la pertinence du travail d’équipe lorsqu’il est question différencier.  Tout d’abord, la tâche est vraiment très grande pour une seule personne.  Autant le travail d’équipe peut être enrichissant pour les enfants, autant il peut l’être pour leurs enseignants !  La multiplication des idées et des ressources est non négligeable.  

Différencier dans sa classe demande une bonne dose de souplesse.  Il faut toujours garder en tête que ce sont les enfants qui en sont le point central.  Ainsi, même si beaucoup de temps a été consacré à la planification, il ne faut pas oublier que cette dernière n’est pas nécessairement sans faille.  Il ne faut pas hésiter à ce réajuster tout en gardant nos objectifs en tête.

Je crois que ce que j’apprécie le plus de la différenciation est le fait qu’elle puisse m’amener n’importe où.  Lorsqu’on garde en tête le fait d’avoir une planification complète et la bonne connaissance que nous devons avoir des enfants, on ne peut pas commettre d’erreurs.  La beauté de la différenciation réside dans le fait qu’elle prône la réussite de tous et aussi l’acceptation des différences.  Les valeurs véhiculées par la différenciation sont précieuses.  J’adore le fait que la compétition entre les enfants ne soit pas au premier plan.  Pour moi, ce qui ressort davantage est plutôt le dépassement de soi.

Apprendre à différencier devrait être indispensable pour tous les enseignants soucieux de la réussite du plus grand nombre.  Je ne pourrai jamais exprimer toute ma reconnaissance envers le projet.  Je suis une enseignante transformée et vraiment mieux organisée.  La différenciation est, pour moi, un don du ciel.  Il fallait s’y mettre pour mieux comprendre et je suis la preuve que ça fonctionne vraiment !  Je peux affirmer en toute certitude que les principes de la différenciation feront toujours partie de moi.

Une enseignante ravie,







Sylvie Charpentier

