Un bref historique de la différenciation pédagogique

L’idée d’adapter l’enseignement en fonction des caractéristiques et préalables de l’élève pour susciter son apprentissage est présente dès le 4e siècle avant Jésus-Christ (Chine) dans le traité Xue Jie de Yue Zheng. On la retrouve également dans les écrits du Romain Quintillien au 1er siècle après J.-C.  (Rome) dans son ouvrage De Institutione Oratoria (L’Institution en français). (Corno et Snow, 1986). Les écrits de Jean-Baptiste de La Salle qui oeuvrait au 18ième siècle dans les écoles chrétiennes en France témoignent eux aussi du souci des pédagogues de l’époque de différencier leurs enseignements. 

Au XXe siècle, la démocratisation de l’école amène la nécessité de former un plus grand nombre d’individus et les groupes (classes) deviennent la norme. La pratique de la différenciation qu’on nomme à l’époque individualisation ou enseignement individualisé connaît alors un recul certain. Durant les années 1920, aux États-Unis et en Europe, plusieurs modèles sont néanmoins développés dont ceux de Decroly, Freinet, Dottrens, Parkhurst et Washburne. Ils ont en commun le but d’adapter l’enseignement aux caractéristiques des sujets qui apprennent un objet donné dans un milieu particulier. En 1925, le 24ième livre annuel de la National Society for the Study of Education aux États-Unis est d’ailleurs entièrement consacré à l’enseignement individualisé (Anderson, 1994). 

Peu de modèles d’individualisation ou d’enseignement individualisé sont proposés durant la période qui va de la fin des années 1920 au milieu des années 1960 (Anderson, 1994). On doit attendre le milieu des années 1960 et les années 1970, pour voir se développer d’autres modèles sous l’influence de la psychologie génétique et différentielle et des valeurs sociales dominantes (démocratisation, égalité) (Anderson, 1994). En voici quelques exemples : pédagogie de la maîtrise (Mastery Learning) (Benjamin Bloom, Université de Chicago, 1971-1974), Programmed Instruction [Enseignement programmé] (inspiré des travaux de Skinner), personalized System of Instruction (PSI) (Keller, 1968), audio-Tutorial Approach (A-T) (Postlethwait, début des années 1960), individually Guided Instruction (IGE) (Klausmeier, milieu des années 1960)

Aux États-Unis, l’intérêt pour les modèles d’enseignement individualisé décline à partir de la fin des années 1970 (Anderson, 1994). En France, ce n’est pas le cas. En effet, en 1973, Louis Legrand, inspiré des américains, introduit l’usage du concept de différenciation pédagogique en lien avec le modèle d’enseignement individualisé qu’il propose, lequel est inspiré de la pédagogie de la maîtrise (pédagogie par objectifs). La différenciation pédagogique telle qu’il la propose est actualisée dans les collèges dans le cadre d’une expérimentation conduite par l’Institut pédagogique national. Cette expérimentation a lieu lors de la création du collège unique associé à la Réforme Hardy. 

En France, inspiré de Legrand, plusieurs auteurs développent des réflexions sur la différenciation notamment suite à la loi Jospin (1989) qui fait la promotion de l’organisation par cycles dans les écoles françaises. Gillig (1998), Meirieu, Perrenoud, Astolfi, Develay, de Peretti, Allal, Cartinet sont du nombre. 

À la lecture des ouvrages qui paraissent ces années-ci sur la différenciation pédagogique, on constate que les auteurs français prennent une distance certaine vis-à-vis l’enseignement individualisé ou l’individualisation qu’ils associent surtout aux modèles états-uniens des années 1960. Ils se dissocient de l’individualisation en tant que méthode ou modèle d’enseignement spécifique et accentue le recours au concept de différenciation en tant que principe fondamental de l’action pédagogique ou forme d’action éducative (voir les différentes acceptions du concept dans la rubrique Qu’est-ce que la différenciation pédagogique ?). Aux États-Unis, les travaux actuels de Carol Ann Tomlinson vont dans le même sens. Cette dernière utilise d’ailleurs le concept de différenciation pédagogique plutôt que celui d’individualisation. Les théories de la psychologie cognitive qui remettent en cause le modèle dit béhavioriste sous-jacent aux modèles américains d’enseignement individualisé des années 60 ne sont pas étrangères à cet état de fait (Fletcher, 1992 :614). 

Ces années-ci, le concept de différenciation est remis à l’avant-scène, notamment au Québec, dans le cadre de l’actuel processus de renouveau pédagogique. La présentation qu’on en fait s’appuie largement sur les travaux des français susmentionnés, sur les publications de l’américaine Carol Ann Tomlinson et sur l’ouvrage Apprivoiser les différences de la québécoise Jacqueline Caron. Cette dernière s’inspire largement des travaux des français. En effet, dans la préface de son ouvrage, l’auteure mentionne qu’elle a effectué un long séjour en France auprès notamment de Philippe Perrenoud pour amasser le matériel nécessaire à l’écriture de son ouvrage. 
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